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Οι κοινωνικές και οικονοµικές εξελίξεις σε παγκόσµιο 
επίπεδο, η ταχύτατη ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας, 
η κατεύθυνση και η ανταγωνιστικότητα σε επίπεδο εκπαίδευσης, η 
αναγκαία µετάβαση από την κοινωνία της πληροφορίας στην 
κοινωνία της γνώσης καθιστούν αναγκαία την  δια βίου µάθηση.  

Η µάθηση είναι µια µόνιµη και σταθερή αλλαγή στη 
συµπεριφορά, που περιλαµβάνει τόσο το γνωσιακό, όσο και το 
συναισθηµατικό και πραξιακό τοµέα. Με τον όρο «∆ια βίου 
µάθηση» νοούνται όλες οι µορφές µαθησιακών δραστηριοτήτων 
στη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου, που αποσκοπούν στην 
απόκτηση ή την ανάπτυξη γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων, οι 
οποίες συµβάλλουν στη διαµόρφωση µιας ολοκληρωµένης 
προσωπικότητας, στην επαγγελµατική ένταξη και εξέλιξη του 
ατόµου, στην κοινωνική συνοχή, στην ανάπτυξη της ικανότητας 
ενεργού συµµετοχής στα κοινά και στην κοινωνική, οικονοµική και 
πολιτιστική ανάπτυξη. Περιλαµβάνει την τυπική εκπαίδευση, τη µη 
τυπική εκπαίδευση και την άτυπη µάθηση. 

Στο πλαίσιο του Εθνικού ∆ικτύου ∆ια Βίου Μάθησης 
ασκούνται λειτουργίες, οι οποίες διακρίνονται σε βασικές και 
υποστηρικτικές. 

Βασικές λειτουργίες είναι: 

α)   η αρχική επαγγελµατική κατάρτιση. 

β)   η συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση. 

γ)   η γενική εκπαίδευση ενηλίκων. 

Υποστηρικτικές λειτουργίες είναι ιδίως: 

α) η διερεύνηση των εκπαιδευτικών και επιµορφωτικών 
αναγκών των ενηλίκων σε σχέση και µε τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας και της κοινωνικής ανάπτυξης 

β) η παροχή υπηρεσιών δια βίου συµβουλευτικής και 
επαγγελµατικού προσανατολισµού, 



 2 

γ) η πιστοποίηση των δοµών, των επαγγελµατικών 
περιγραµµάτων, των προγραµµάτων και των εκπαιδευτών της µη 
τυπικής εκπαίδευσης. 

δ) η αναγνώριση των προσόντων και η πιστοποίηση των 
γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων των ατόµων. 

ε) η αναγνώριση επαγγελµατικών δικαιωµάτων που 
αντιστοιχούν σε επαγγελµατικά προσόντα, τα οποία αποκτώνται 
στο πλαίσιο της δια βίου µάθησης, πλην της ανώτατης 
εκπαίδευσης. 

Το θέµα της εκπαίδευσης ενηλίκων έχει µελετηθεί διεξοδικά 
από πολλούς ερευνητές και έµφαση έχει δοθεί στις µεθόδους 
διδασκαλίας, στις γνωστικές λειτουργίες που διέπουν τη 
µάθηση και στα κίνητρα που οδηγούν τους εκπαιδευόµενους σε 
υψηλή επίδοση. Λίγες έρευνες έχουν επικεντρωθεί στο ρόλο της 
αυτοεκτίµησης στη διαδικασία της µάθησης των ενηλίκων και στη 
σχέση της µε την επίδοσή τους στα διδασκόµενα µαθήµατα. 

Το δύσκολο σηµείο κατά τη διδασκαλία σε ενήλικες κατά τον 
Piaget αφορά κυρίως την παγίωση των υπαρχόντων 
γνωστικών σχηµάτων και την απώλεια των µηχανισµών 
ενσωµάτωσης νέων δεδοµένων: µε την πάροδο της ηλικίας 
επιβραδύνεται η ικανότητα αφοµοίωσης νέων πληροφοριών και 
αναστέλλεται η προσαρµογή σε καινούρια δεδοµένα. Κατά τους 
βιολόγους και τους γνωστικούς ψυχολόγους υπάρχει αλλοίωση 
των νευρωνικών διασυνδέσεων και των συνάψεων, γεγονός που 
αντικατοπτρίζεται κυρίως στη βραχυπρόθεσµη µνήµη.  

Οι ενήλικες, λόγω προσωπικών εµπειριών, είναι αυτόνοµοι 
και αυτοδιαχειριζόµενοι. Εποµένως, η διδασκαλία πρέπει να 
λαµβάνει υπόψη αυτό τον παράγοντα και να µην στηρίζεται 
αποκλειστικά στα αξιώµατα των παραδοσιακών µεθόδων. Υπάρχει 
ο κίνδυνος οι εκπαιδευόµενοι να προσπαθήσουν να χειριστούν το 
διδάσκοντα προς την µία ή την άλλη κατεύθυνση: από τη µία µεριά 
να επιζητήσουν τη δασκαλοκεντρική µέθοδο, την οποία φέρουν 
στις µνήµες τους, και από την άλλη, µε πρόφαση τη 
µαθητοκεντρική προσέγγιση, να παρασύρουν τον εκπαιδευτή 
στην απώλεια  του ελέγχου της τάξης. 

Οι εκπαιδευτές οφείλουν να καλλιεργούν στους 
εκπαιδευόµενους την αίσθηση ευθύνης, ενθαρρύνοντας την 
ανάληψη πρωτοβουλίας για την προσωπική πορεία µάθησης. 
Αυτό συνεπάγεται ότι το αντικείµενο διδασκαλίας πολλές φορές 
επιλέγεται από τους ίδιους τους εκπαιδευόµενους, σύµφωνα µε τα 
ενδιαφέροντα και τις ανάγκες τους. Ο καθηγητής δρα περισσότερο 
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ως σχεδιαστής του καταλληλότερου προγράµµατος µάθησης 
εξασφαλίζοντας ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον. 

Απώτατος σκοπός της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι να 
καλλιεργήσει δεξιότητες µεταγνώσης, δηλαδή να µπορούν οι 
εκπαιδευόµενοι να σκέφτονται για τις γνωστικές διεργασίες που 
απαιτούνται, για να επιτευχθεί και η πιο απλή νοητική λειτουργία. 

Βαθύτερα επίπεδα µνηµονικής επεξεργασίας επιτυγχάνουν 
οι πληροφορίες που µπορούν να συνδεθούν µε τις προσωπικές 
εµπειρίες ή φέρουν συναισθηµατική απόχρωση. Αυτό µπορεί να 
δράσει είτε αποτρεπτικά είτε ενισχυτικά και επαφίεται στην 
ευχέρεια του καθηγητή να επιτύχει το δεύτερο. Όλο το µαθησιακό 
υλικό µπορεί να αναπροσαρµοστεί κατ’ αυτό τον τρόπο. Ο 
καθηγητής που διδάσκει σε ενήλικους οφείλει να διαθέτει φαντασία 
και ευρηµατικότητα. 

Η νέα γνώση σήµερα συνδυάζει ευρύτητα εµπειρικών γνώσεων, 
στάσεων και δεξιοτήτων, ενώ είναι πολύµορφη και µεταβάλλεται, 
ανάλογα µε τα κοινωνικοπολιτισµικά περιβάλλοντα. 

Η διευρυµένη εµπειρία και γνώση των ενηλίκων παραπέµπει σε 
διαφορετικές µαθησιακές κοινότητες (communities of practice) που 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες διαφορετικών µαθησιακών 
οργανισµών (learning institutions), γι’αυτό προϋποθέτει ανοιχτά και 
ευέλικτα ΑΠ και µεθόδους.  

Οι καλοί εκπαιδευόµενοι θα πρέπει να είναι αυτόνοµοι, 
ευέλικτοι µε κριτικές, αναλυτικές, και αναπροσαρµοστικές 
δεξιότητες, να µαθαίνουν συνεργατικά, να παίρνουν 
πρωτοβουλίες και να ηγούνται, να έχουν επικοινωνιακές 
δεξιότητες, να είναι ανοιχτοί σε αλλαγές και προκλήσεις, να 
αξιοποιούν τις διαφορετικές εφυείες τους µε διαφορετικούς 
τρόπους, να έχουν γενική παιδεία.  

Οι ενήλικοι µαθαίνουν όταν: 

α) Εφαρµόζουν αυτό που ήδη ξέρουν αντί αυτό που 
αναµένεται να µάθουν.  

β) Χρησιµοποιούν µια ποικιλία τρόπων µάθησης και 
ανακαλούν σχετικές εµπειρίες και περιεχόµενα.  

γ) ∆ιδάσκονται από εκπαιδευτές τους οποίους εµπιστεύονται 
και µε τους οποίους είναι άνετοι.  

δ) ∆ιδάσκονται εκπαιδευτικά θέµατα  που τους 
ενδιαφέρουν και αναπτύσουν τις δεξιότητές τους σε οικεία και 
φιλικά περιβάλλοντα.  
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Οι βασικές αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων, που σε 
αρκετά σηµεία συγκλίνουν µε τις αρχές κάποιων θεωριών 
µάθησης, µπορούν να συνοψιστούν ως εξής:  

• ∆ηµιουργική αφοµοίωση και οικοδόµηση της νέας γνώσης σε 
πρότερες γνώσεις (εποικοδοµισµός)  

• ∆ιερεύνηση-ανακάλυψη της γνώσης µε ενεργό εµπλοκή 
στη µαθησιακή διαδικασία  

• Συνεργατική µάθηση 

• ‘Πρακτικότητα’ ή ‘ανταποδοτικότητα’ της γνώσης (= οι 
νέες γνώσεις είναι γι αυτούς χρήσιµες, πρακτικές και 
αποτελεσµατικές)  

• Συνδιαµόρφωση του περιεχοµένου της εκπαίδευσης µε 
βάση τις ανάγκες, ενδιαφέροντα και επιθυµίες της  
συγκεκριµένης οµάδας  

• ∆ηµιουργική αλληλεπίδραση µε τον εκπαιδευτή και τους 
συν-εκπαιδευόµενους (κοινωνικός εποικοδοµισµός)  

• Καλλιέργεια δεξιοτήτων µετα-γνώσης (κατανοώ τι ξέρω, τι 
θέλω να µάθω, πώς µαθαίνω κλπ)  

• Εξατοµικευµένη διδασκαλία  

• Αξιοποίηση (εφαρµογή) πρότερης γνώσης  

• Χρησιµοποίηση ποικιλίας µεθόδων και τεχνικών µάθησης  

• Πνεύµα επικοινωνίας, συνεργασίας και καλής θέλησης 
στην οµάδα (δυναµική οµάδας)   

• Κλίµα εµπιστοσύνης και εκτίµησης προς τον εκπαιδευτή 
που οικοδοµείται µε βάση α) το επιστηµονικό υπόβαθρο β) 
την παιδαγωγική ενηµέρωση γ) τις κοινωνικές δεξιότητες δ) 
τον θεσµικό ρόλο του εκπαιδευτή  

• Ενδιαφέρον για το περιεχόµενο-αντικείµενο της 
εκπαίδευσης- επιµόρφωσης 

• Ποικίλη υποστήριξη εκ µέρους του εκπαιδευτή.   

Επιπλέον στην Εκπαίδευση Ενηλίκων, λαµβάνονται υπόψη οι 
ακόλουθες ψυχολογικές, κοινωνικές και ιδεολογικές ιδιαιτερότητες 
των ενηλίκων:   

• Είναι αυτόνοµοι και αυτοδιαχειριζόµενοι λόγω 
προσωπικών εµπειριών 
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• Έχουν παγιωµένες απόψεις και δυσκολία 
αναπροσαρµογής σε νέα δεδοµένα  

• Μεταφέρουν επαγγελµατικά, κοινωνικά, ιδεολογικά, 
ψυχολογικά στερεότυπα τα οποία προβάλλουν στον 
εκπαιδευτή ή/ και στον εαυτό τους κατά τη µαθησιακή 
διαδικασία  

• ∆ιαθέτουν περιορισµένο χρόνο (γι αυτό ΄συχνά επιλέγουν εξ 
αποστάσεως ασύγχρονη εκπαίδευση) 

• ∆ιαθέτουν προσωπικούς ρυθµούς µάθησης   

• Βαρύνονται µε κόπωση λόγω επαγγελµατικών και 
οικογενειακών υποχρεώσεων  

• Πιθανόν να αισθάνονται απογοήτευση από παλαιότερες 
επιµορφωτικές προσπάθειες (στην περίπτωση 
επιµορφούµενων εκπαιδευτικών) και από ποικίλες δυσκολίες 
και προβλήµατα στην επαγγελµατική και κοινωνική τους ζωή.  

Στη συνέχεια θα ήθελα συνοπτικά να περιγράψω και να 
αποτιµήσω την προσωπική µου προσπάθεια να ανταποκριθώ 
στον ρόλο µου ως επιµορφώτρια στο πλαίσιο του Μείζονος 
Προγράµµατος Επιµόρφωσης, µε αντικείµενο επιµόρφωσης α) 
τη διδασκαλία των φιλολογικών µαθηµάτων µέσα από τον 
σχεδιασµό διδακτικών προτάσεων και β) την αξιοποίηση της 
οµάδας στη µαθησιακή διαδικασία. Πέρα από τα εντατικά 
σεµινάρια που έγιναν στα οποία απαιτούνταν προσωπική 
παρουσία, οι επιµορφούµενοι ανέλαβαν να εκπονήσουν 2 
εργασίες που αφορούσαν την κριτική αποτίµηση σχεδίου 
µαθήµατος τρίτων, τη συγγραφή διδακτικών προτάσεων από τους 
ίδιους και την εφαρµογή τους στις τάξεις τους, τη διαµόρφωση 
οµάδας στην τάξης τους, κλπ.  

Προσπαθώντας να ανταποκριθώ στις ανάγκες του 
προγράµµατος και να δράσω ως επιµορφώτρια όσο το δυνατόν 
πιο υποστηρικτικά και αποτελεσµατικά απέναντι στους 
επιµορφούµενούς µου, δηµιούργησα ένα ιστολόγιο µε τον τίτλο 
«Μείζον Πρόγραµµα Επιµόρφωσης: 3ο Τµήµα Φιλολόγων 
Νίκαιας», στο οποίο φρόντισα να αναρτήσω υλικό σχετικό µε τις 
άµεσες ανάγκες του προγράµµατος αλλά και ευρύτερα βοηθητικό 
στη δουλειά των συναδέλφων.  

http://epimorfosi-nikaia.blogspot.com/  

Εδώ θα ήθελα να περιοριστώ αποκλειστικά στο κοµµάτι που 
αφορά τις «Βασικές Αρχές της Εκπαίδευσης Ενηλίκων» και σε 
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ποιο βαθµό το ιστολόγιο λειτούργησε ως ένα αποτελεσµατικό 
µεθοδολογικό εργαλείο προς αυτή την κατεύθυνση. Το ιστολόγιο, 
κατά την εκτίµηση µου, συντέλεσε στην επίτευξη των ακόλουθων 
στόχων:  

• Ανάρτηση υλικού, το οποίο οι επιµορφούµενοι θα 
µπορούσαν να δουν  

α) στον δικό τους χώρο και χρόνο (εξ αποστάσεως 
ασύγχρονη εκπαίδευση) 

β) µε τον προσωπικό του ρυθµό ο καθένας  

• Το υλικό ανάρτησης επιλέχθηκε µε βάση τις ανάγκες και 
επιθυµίες των ίδιων των επιµορφούµενων (υπερβαίνοντας 
κατά πολύ τις ανάγκες του συγκεκριµένου προγράµµατος για 
το οποίο δηµιουργήθηκε). Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα 
ήταν το ότι η αξιοποίηση των ΤΠΕ στη µαθησιακή 
διαδικασία δεν ήταν βασικός άξονας του εν λόγω 
επιµορφωτικού προγράµµατος, πολλοί όµως συνάδελφοι 
ζήτησαν ‘υποστήριξη’ στο ζήτηµα αυτό (ηλεκτρονικό υλικό, 
σχετικούς συνδέσµους κλπ). Αυτό ήταν, για παράδειγµα, ένα 
κοµµάτι στο οποίο το συγκεκριµένο ιστολόγιο προσπάθησε 
να ανταποκριθεί. (συνδιαµόρφωση περιεχοµένου 
επιµόρφωσης)  

• Είναι αυτόνόητο ότι ο καθένας θα µπορούσε να δει ό,τι του 
ήταν χρήσιµο ανάλογα µε τις προσωπικές ανάγκες του και τα 
ενδιαφέροντά του (προσωπική επιλογή περιεχοµένου – 
εξατοµικευµένη διδασκαλία - αυτοδιαχείριση)  

• Μέσω του ιστολογίου αυτού έγινε προσπάθεια να καλυφθούν 
οι ακόλουθοι τοµείς που αφορούν τη θεωρία αλλά και την 
πράξη (αρκετοί από τους οποίους έµειναν ακάλυπτοι από το 
Πρόγραµµα, παρά τα θετικά στοιχεία που εν γένει είχε και τις 
καλές προθέσεις των διοργανωτών του):  

α) Βιβλιογραφική ενηµέρωση σε θεωρητικά 
(παιδαγωγικά) ζητήµατα όχι µε απλώς µε την παράθεση 
σχετικής βιβλιογραφίας αλλά µε ενσωµάτωση συνδέσµων σε 
ηλεκτρονικά αρχεία επιστηµονικών βιβλίων ή άρθρων (όπου 
αυτό ήταν εφικτό) 

β) Παραδείγµατα διδακτικών σχεδίων µε συνδέσµους σε 
αξιόλογους επιλεγµένους ιστότοπους , δηµιουργηµένους 
από επίσηµους φορείς (πχ Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα (σχολεία) ή άτοµα (συναδέλφους) 
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γ) Φιλολογικές ιστοσελίδες: επιλέχθηκαν ιστότοποι µε 
κριτήριο το πλούσιο ηλεκτρονικό υλικό που είχαν και την 
άµεση πρακτική χρησιµότητα για τους συναδέλφους (Πύλη 
για την Ελληνική Γλώσσα, ΙΜΕ, κλπ)   

Εκτιµώ ότι το ιστολόγιο συντέλεσε σε έναν βαθµό στο κλίµα 
εµπιστοσύνης που δηµιουργήθηκε µε την επιµορφώτρια.  

Επίσης, στη πλειοψηφία τους οι συνάδελφοι βρήκαν πολύ 
χρήσιµο το υλικό και άµεσα και πρακτικά αξιοποιήσιµο, όχι 
µόνο στο σεµινάριο, αλλά και στις τάξεις τους (‘πρακτικότητα’ 
& ‘ανταποδοτικότητα’ της γνώσης) 

• Καθώς το ιστολόγιο από τη φύση του είναι ένα ανοιχτό 
περιβάλλον, το οποίο µέσα από τους ηλεκτρονικούς 
συνδέσµους οδηγούσε σε άλλα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, 
συντέλεσε στο να βρεθούν οι επιµορφούµενοι σε µια 
διαδικασία ανακάλυψης και διερεύνησης της γνώσης 
(αρκετοί από αυτούς βέβαια ήδη λειτουργούσαν µε αυτόν τον 
τρόπο, οπότε γι αυτούς απλώς λειτούργησε ενισχυτικά). Από 
την άλλη µεριά σαφέστατα το νέο υλικό, η νέα γνώση, 
οικοδοµήθηκε στην παλιά (εποικοδοµισµός).  

• Σε µεταγενέστερο στάδιο άρχισαν να αναρτώνται στο 
ιστολόγιο δραστηριότητες και εργασίες (πχ οι 
µικροδιδασκαλίες τους) των ίδιων των επιµορφούµενων, 
οπότε το ιστολόγιο άρχισε να λειτουργεί και ως 
αποτελεσµατικό εργαλείο αλληλοδιδακτικής µεθόδου 
(κοινωνικός εποικοδοµισµός), έτσι ώστε το υλικό όλων να 
είναι διαθέσιµο σε όλους και µάλιστα σε ανοιχτό περιβάλλον 
και όχι σε κλειστές εκπαιδευτικές πλατφόρµες, ώστε να  είναι 
προσβάσιµο και σε κάθε άλλον ενδιαφερόµενο εκτός της 
οµάδας µας.  

• Σε κάποιο βαθµό υπηρετήθηκε και η µετα-γνωστική 
λειτουργία, καθώς µέσα από ποικίλα πρακτικά διδακτικά 
παραδείγµατα και ανοιχτές δυνατότητες που υπάρχουν 
άφθονα στο διαδίκτυο, µπήκαµε όλοι σε µια διαδικασία 
αναστοχασµού (τι ξέρω, τι δεν ξέρω, τι κάνω στην τάξη µου 
τι δεν κάνω, τι θα µπορούσα να κάνω, τι θα µπορούσα να 
µάθω, κλπ). Αρκετοί συνάδελφοι µπήκαν στη διαδικασία να 
ψάχνουν υλικό (πχ απαγγελία-ανάγνωση λογοτεχνικών 
κειµένων, οπτικοποιηµένα µελοποιηµένα ποιήµατα, κλπ στο 
youtube). 
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Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ και σε µια βασική 
«έλλειψη» του συγκεκριµένου ιστολογίου που µπορούν µελλοντικά 
να ‘αναπληρωθεί’: 

• ∆εν έχει αξιοποιηθεί η διαδραστικότητα και 
συµµετοχικότητα που προσφέρει το Web 2.0, δηλαδή η 
δυνατότητα να έχουν και άλλοι χρήστες συγγραφικά 
δικαιώµατα, ώστε να κάνουν αναρτήσεις και οι ίδιοι στο 
ιστολόγιο. Στο σηµείο αυτό, βέβαια, πρέπει να πω πως 
κάποιοι από τη συγκεκριµένη οµάδα επιµορφούµενων δεν 
είναι πολύ εξοικειωµένοι µε τις ΤΠΕ. Επιπλέον, ο 
περιορισµένος χρόνος τους λόγω αυξηµένων 
επαγγελµατικών και επαγγελµατικών υποχρεώσεων, 
ενδεχοµένως και η έλλειψη εξοικείωσης µε τις ΤΠΕ για 
ορισµένους, είχε ως αποτέλεσµα να µην αναγραφούν ούτε 
«σχόλια», στις επιµέρους αναρτήσεις, καθώς τα 
περισσότερα σχόλια λέγονταν ‘προφορικά’, στις 
πολυάριθµες τηλεφωνικές ‘συναντήσεις’ µας ή διά ζώσης, 
στη διάρκεια των σεµιναρίων.   

Πάντως, σε γενικές γραµµές η αποτελεσµατικότητα του ιστολογίου 
ως µεθοδολογικού εργαλείου στο συγκεκριµένο επιµορφωτκό 
Πρόγραµµα Ενηλίκων (Εκπαιδευτικών) διαφάνηκε και στις 
εξαιρετικές εργασίες των συναδέλφων, µέρος των οποίων έχει 
αναρτηθεί στο ιστολόγιο αυτό.   
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